



■旦海村新建了党群服务中心，周边还建有小公园和篮球场，也延伸出更多的利民便民服务。



■在海丰蛋鸭养殖基地，工人王小艺正在腌制红泥咸鸭蛋。



■旦海村新修的水泥路，方便村民出行。

茂名电白旦海村、海丰村村美业兴 企业家引领乡村 海鸭蛋带来振兴希望

电白靠海，位于广东茂名的东南部，旅游资源出众，有著名的放鸡岛、中国第一滩、御水古温泉等。精准扶贫时期，电白区下辖的35个省定贫困村、26658名贫困人口已全部脱贫，近两年来，电白区也正在以省定贫困村建设为社会主义新农村示范村的引领下，推动318条涉农行政村逐步全面实施乡村振兴战略，早日实现“五个振兴”。

旦海村

昔日垃圾场今日小公园 “三清三拆”解决大难题

处于树仔镇、电城镇、博贺镇3镇交汇的三角地带，村口就是博贺渔港，旦海村的空气中弥漫着咸湿海味。“2016年至今，旦海村不仅脱贫成功，整体村居环境、村容村貌也上了个大台阶，被评为广东省乡村振兴示范村、茂名市电白区文明村等。”旦海村党支部书记刘星文说。旦海村最大的变化，就是垃圾场的清理。

“你看这里，别看现在干净整洁、花香鸟语，以前可就是一片庞大的垃圾场，几十年没有清理过，白天没人愿意来，四周布满杂草，阴森恐怖、臭不可闻。”刘星文指着新建的党群服务中心周边说，2017年“三清三拆”开始后，旦海村加大了村里的垃圾治理，当时从这里拉走300多大车的垃圾，足有3000

余吨。垃圾清运后，旦海村对这片空地进行了整治和规划，决定建起党群服务中心，将村委会搬过来。“旦海村村委会成立以来，就一直在借村小学的地方办公，有20多年了。”刘星文说，通过多方筹资80多万元，建起了党群服务中心，村委会有了更好的为民服务的场所，周边还建有小公园和篮球场，延伸出更多利民便民服务。“新农村建设为旦海村带来巨大变化，不仅是垃圾清理，还有雨污分流、公园、文化长廊等公共设施的建设等，现在全村聘请了保洁员，每天及时清运垃圾，村容村貌早已今时不同往日。”刘星文说，此外，村里还开展“卫生家庭”“星级文明户”等各类评比，村民都自觉维护村居环境。

企业家当书记做领头羊 回迁厂房造福乡里带动发展

2020年6月，已经在村委工作六年的刘星文担任旦海村党支部书记、村委会主任，而他之所以能取得村民的信任和拥戴，也正是因为精准扶贫时期，给村里干了不少实事。2016年5月，在树仔镇政府引荐、对口帮扶单位珠海市公安局的促进下，刘星文大胆决定，将自己经营了二十多年的饼业公司迁到旦海村工业园，为周边镇、村创造了100多个工作岗位，有效带动旦海村村民提高经济收入。“我们的公司主要是生产销售喜庆蛋糕、各式烘焙糕点等，回迁到旦海村后，不仅可以吸纳村民就业，还可以优先采购村民种植的一些农作物，如绿豆、花生、大米等，给村民谋福利。”刘星文说，旦海村也是自己的老家，他希望在自己的带领下，村子会越来越好。

不仅如此，旦海村通过开展“共产党员户”挂牌活动，激发村里党员奉献爱心、服务群众的热情，

使党员的党性观念、宗旨意识和奉献精神转化为投身打赢脱贫攻坚战、推进乡村振兴战略的实际行动，在全村形成“我是共产党员，我做先锋表率”的良好氛围。同时，旦海村还组建党员志愿者服务队，发展38名党员志愿者，开展交通劝导、治安巡逻、疫情防控、人居环境整治等一系列活动。为了调动无职党员的积极性，旦海村还为他们设岗定责，推行“党员中心户联户工作机制”，要求村内每位适龄党员根据“就亲”“就近”“就熟”原则联系、服务群众。此举不仅使党员在乡村振兴各项工作中走在前、作表率，而且通过他们使党支部离群众更近、更亲。干群关系融洽了，旦海村的凝聚力得到进一步加强。“现在不管走到哪里，群众都是对村委会和党员们竖起大拇指，旦海村的变化每个村民都实实在在看在眼里。”刘星文说，他们还要更加努力，把旦海村建设得更加美好。



■海丰村是一个纯渔业村，因为靠近博贺渔港，村民大多以捕鱼为生。

海丰村

发展蛋鸭基地促产业振兴

海丰村是一个纯渔业村，因为靠近博贺渔港，村民大多以捕鱼为生。2016年起，珠海市审计局开始对口帮扶海丰村，并投资479万元，在海丰村引进了新的产业扶贫项目——海丰蛋鸭养殖基地。2018年11月，珠海市农业投资控股集团有限公司下属茂名市农控菜篮子投资有限公司托管了该项目，为其长期持续产生收益提供保障。“沿着这里过去，都是海，我们的海鸭就是散养在这海边，养殖环境非常原生态。”海丰村村支部书记林康生说，海丰蛋鸭养殖基地充分利用本地资源优势，采用“公司+合作社+农户”的现代农业经营体系，把海鸭养殖、海鸭蛋收购加工和流通等各个业务板块有机串联起来，快速形成完整产业链，同时开展蛋鸭养殖培训课程，引导贫困户(现已脱贫)参与创收，既解决村里富余劳动力就业问题，又增加了他

们的收入。

基地车间里，脱贫户王小艺正在熟练地忙着手里的活计，腌制红泥咸鸭蛋。自从村里建成了这个养殖基地，她总是喜欢来这里找活干，因为能赚钱又能就近照顾家里。不仅是提供就业岗位，2018年帮扶单位还因地制宜投入12万元，结合海丰村人多地少的现状针对性地发展“海鸭”代养户产业，采用“公司+合作社+农户”的合作模式，以180天为一周期滚动运作，一个周期产生效益2.65万元，53户贫困(现已脱贫)户均年增收1000元。下一步，为了促进脱贫攻坚成果同乡村振兴战略有效衔接，建立健全产业发展的长效机制，海丰村将购进生产设备进行“草木灰咸蛋”“烤蛋”的量化生产，提高产品附加值，增加市场竞争力，使蛋鸭养殖基地项目成为海丰村产业振兴的重要支撑。

建好心公园提升人居环境

不仅是产业振兴，近几年来，海丰村整体居住环境的改变、基础设施的兴建，也是有目共睹。“村里建了好心公园，实现了几乎全部村道的硬底化，还有雨污分流的实现也切实解决了村庄环境治理的痛点等。”林康生说，还有村委会的改造，新的党群服务中心不仅实现了硬件的升级，也丰富了党建文化服务，在接下来进一步促进组织振兴和文化振兴方面，起着非常重要的作用。

昔日的海边小渔村，如今村道整洁、村民安居乐业，以前外出打工的人，看到村子的变化，也愿意回来村里，为建设美丽新农村共同出力。“这一届村两委新的领导班子里，有不少年轻人，甚至还有90后，他们现在都愿意回来发展。比如我，以前在外地做事，去年回村参选村支部书记，想为家乡的振兴发展出一份力。”林康生说，海丰村的未来，一定会更好。